区域之窗

残疾人家中坐享 免费家政服务

城阳区城阳街道残疾人居家托养年投15万元

通讯员 袁黎刚 本刊记者 朱夏雅南



家住城阳区城阳街道的房淑叶每天都要到残疾人李家谭家为他做午饭。29日上午,记者在城阳区城阳街道了解到,该街道开展残疾人居家托养服务,享受到此项服务的残疾人已有39人,目前每年投入达15万元。



39人享受居 家托养服务

29日上午11点,城阳 区城阳街道东汪疃社区 居民房淑叶来到邻居李 家谭家,为他做午饭。半 小时后,热腾腾的白菜豆 腐端上饭桌,房淑叶趁李家谭吃饭的空隙,又把房间整理一新。李家谭是智力一级残疾人,生活基本不能自理,有了房淑叶的照顾,情况大为改观。

据该街道民政办工作人员介绍,按照智力残

7处康复中心 提供康复好去处

为了让残疾人活动有场地、康复有去处,该有场地、康复有去处,该街道还建立了7处康复服务站。位于小北曲社区的服务站面积60平方米,配置偏瘫康复器、助行器、四角拐等基本康复训练赛康复、精神康复等方面的

在社区一级,该街道建立了后桃林、西田、皂户、北曲后、北曲前、后田等康复服务站,辐射周边地区。这些康复站均设有10多种康复设施,附近社区的残疾人可以就近前往。

3种方式让残疾人 回归社会

针对残疾人自卑、不 爱对外交往的特点。城阳 街道用"走进去"、"请出 来"、"动起来"三种模式 帮助残疾人重新回归社 会。

首先,通过"走进 去"的多类别服务满足 残疾人生活需求。为残 疾人提供政府购买服 务,享受服务人员的上 门服务;提供日常探视 服务,社区干部通过电 话或上门进行慰问,了 解残疾人的身体状况, 切实为他们解决生活难 题等。其次,搭建平台将 残疾人"请出来",满足 他们的社交需求。把部 分残疾人从家里请出来 积极参加像下棋打牌、 图书阅览、健身娱乐等 社会活动,并为残疾人 提供文化教育、精神慰 藉、保健讲座等专项服 务。与此同时,鼓励残疾 人"动起来",组建社团 彰显残疾人健康活力。 吸纳残疾人参加老年协 会、太极拳队、门球队、 柳腔队、舞蹈队等组织 的活动,使残疾人在活 动中体现自我价值。

聚集岛城创意第一人

本刊记者 朱夏雅南



24日下午,记者见到 邓斌时,他正在给员工部 署工作。据邓斌介绍,青 岛创意100产业园是山东 省第一个利用老厂房改 建而成的文化创意产业 示范园区。2006年创意100 投建之初,南京路100号 还是"青岛刺绣厂"的旧 厂房,如何盘活老厂房让 很多人束手无策。邓斌却 看到了老厂房改建文化 创意产业示范园区的优 势,投资3000余万元打造 了集原创设计、礼品设 计、广告设计、文化传播 等为一体的文化创意产 业园区。

化企业26家,带动近千人就业,取得了良好的创业效果。"邓斌说,截止到目前,创意100产业园带动就业3000余人,总产值近5亿元。

2006年创意100产业 园发展初期,很多人都不 知道文化创意产业是什 么,相对于北京、上海等 发达省市,青岛乃至山东 在文化创意产业发展方 面稍显薄弱。邓斌带领团 队放弃了高收益、高回报 的企业发展理念。"2007 年和2008年是公司发展最 困难的时候,每年仅厂房 租金就有五六百万,再加 上要投入一大部分的创 建资金,公司举步维艰, 就像一位旅行者背着很 重的行李,在找不到方向 的情况下爬山一样。"邓 斌说,从倍受质疑到创意 100产业园发展到今天, 离不开政府政策、资金的 支持,也离不开国际创意 产业规划大师贾斯汀·欧 康纳等专家的帮助。

创意100产业园历经 五年的风雨辉煌,发展前 三年用"蓄水养鱼"的理 念,在青岛做创意产业的 聚集园,后两年在邓斌总 经理的带领下团队找到 了成功的经验。据邓斌介 绍,下一个五年创意100 产业园秉持"积聚创意、 超越创意"的发展理念, 在不断提升自己内质的 基础上,加强国际化文化 创意产业平台建设,努力 将创意100产业园建成全 国一流、世界知名的创意 产业聚集地和自主创新 的群落。在立足青岛前提 下,他带领团队将文化创 意产业面向山东发展,但 绝对不会克隆、照搬。

聚焦市南区社会管理创新工作之六

哪里有党员哪里就有党组织

□顾伟毅 卢佳



坚持党的领导,是推进社会管理创新的重要政治保证,发挥基层党组织的积极作用则是发挥党委领导核心作用的根本性、基础性环节。

市南区委组织部长陈大维介绍说,"市南区共有3.5万党员,其中2.8万在社区,这就意味着全区有77%的党员在社区,要更加有效地发挥社区党员的作用,只能加强党的领导,特别是加强党对社区这个层面的工作领导。"

充分认识到基层党组织建设的重要性市南区明确提出"哪里有党员哪里就要有党组织;哪里有群众哪里就要有以党组织为核心的基层组织的领导",在基层基础建设

中,探索建立了区委常委牵头的街 道党建联席会,负责街道辖区内区 域化党建工作开展以及辖区社会 性、群众性、公益性等重大事项的 议定和监督,据统计,截至目前,该 区共吸纳了126家较大规模非区属 单位党委加入到各街道党建联席 会,使人才、物资、资金、信息、阵地 等方面的党建资源得到了更加有 效地整合利用。与此同时,市南区 还在社区构建"大党委",工作站站 长任党委书记,在社区居委会建立 党总支,居委会主任任社区党总支 书记,增设片区党支部、楼院党小 组,按照"交叉任职"的原则,党支部 书记兼任片长,党小组长兼任楼院 小组长,实现党组织建设和居民自 治工作一肩挑,构建起"街道党建联 席会——社区大党委——居委会 党总支一 ---片区党支部----楼院 党小组"的新型基层组织体系,为 实现基层社会的高效管理提供了 坚强有力的组织保障。云南路街道 邹县路社区第三片区片党支部书 记、片长林则福跟记者说,"'交叉任

职'让我这个原来的社区党委副书记身上的责任又多了一份.不仅要管好片区.楼院的党员.还要为居民群众办实事,办好事也终于可以彻底摸清自己负责片区内党员的整体情况了.我想要挨家挨户去问问,看看到底有多少楼院党员还没有被纳进党组织里来,通过聚合他们的力量,更好地发挥基层党员的作用更好地为社区居民服务。"

 石油大厦工作的付先生也有同感, 因为湛山街道党工委在石油大厦 内建起商务楼宇红色会所(亦称商 务楼宇服务中心),依托红色会所,石 油大厦还建立了联合党支部,11名 像付先生一样的流动党员找到了 党组织,付先生告诉记者,"我们感 到社区大党委的成立非常必要,也 非常及时,横向到边的基层组织架 构让我们驻区企业的党员有了发 挥力量的机会,我们将按照社区大 党委'工作在单位、活动在社区、奉 献双岗位'的总体要求,积极走进 社区,参加社区的党建工作,共同 研究和探讨社区发展的一些重大 事项,为我们社区党建工作贡献 力量。

社区、片区、楼院,党组织和居民自治组织纹丝合缝地连在一起,市南区构建起了横到边、纵到底、无缝隙、全覆盖、立体化的基层组织网络。这样的新型基层组织网络有助于从源头上主动解决问题,最大限度地使社会矛盾不积累、不激化,把隐患消灭于萌芽

状态乃至未萌之前,有力保证了基层社会管理工作的扎实推进。湛山街道党工委书记辛民志说,"通过这个新型的基层组织架构,老百姓能把他们的心意一点一点反馈上来,我们也能及时地再把老百姓反映的问题一点点落实下去避免了一些矛盾的累积和激化,是一个非常畅通的基层组织体系。"

有关专家称,现代社会的执政 党不仅有政治属性,也具有社会 属性,不仅因掌握执政权力而可 以通过政府行政力量对社会进行 管理和影响,更需要通过直接的 社会工作来凝聚群众、获得民心, 进而形成并巩固执政的社会基础 或群众基础。实践证明,市南区建 立的新型基层组织体系正在发挥 着积极的作用,"横到边、纵到底、 无缝隙、全覆盖、立体化"的基层 组织网络密切了党群、干群关系, 百姓对党委、政府的工作更了 解、更认可、更支持,全区已经形 成了推动经济社会各项事业健康 发展的强大凝聚力和推动力。